

錫我無恙

父親給他起了個獨特的名字——查錫我，這是源自《詩經》的祝福：「日起東山，錫我無恙」，古字「錫」也就是「賜」的意思；父親希望這孩子平安健康地成長。然而，上帝卻給查錫我走著一條在旁人眼中看似艱苦的路，「神未曾應許天色常藍，但祂答應我們在苦難中陪我們渡過。」他細說神在他生命中的眷顧與作為。

STEPHEN
SHIK NGOR CHAR
查錫我

他為著自己有生命氣息，還有豐足的恩典感恩不已。

彩虹見證

「98年至99年間，醫生懷疑我患肺癌，後來又懷疑我患肺癆；之後我又被懷疑患肺炎，又有一次懷疑我有喉癌；最近醫生懷疑我中風……」慶幸所有「疑似個案」都只是虛驚一場，縱然這樣，查錫我已看到神在自己身上的恩典有多深厚。



難逃生命難關○

即使有多聰明，工作能力有多高，人總沒法逃避生命中順、逆境。現任執業大律師的查錫我，自小上教會，11歲受浸；經過多番努力，他完成多個文憑、學士學位及碩士學位課程，又曾任職懲教署及廉政公署。他的仕途似乎十分順利，上帝卻要試煉他的身心靈，讓他反思生存的意義。

1973年，查錫我與在夜校認識的女朋友結婚，婚後先後誕下大女兒及兒子，生活美滿。然而，查錫我與太太卻在1978年離婚，婚姻失敗對他造成極大的打擊，「我沒做錯過，但不論怎樣，我也得接受這個事實，我也經常問天父為甚麼會這樣。」離婚後，他意志消沉，常要喝醉酒才能入睡。

再組織幸福家庭○

後來，查錫我在廉署工作時遇到一位女同事，這位女同事年紀較他年輕九歲，於一級學府香港大學畢業。她與查錫我有著同樣興趣，喜愛中國詩詞，中文程度很高而且寫得一手秀麗的字，兩人十分投契。

查錫我起初不敢追求，「我有點自慚形穢，始終我曾結婚，學歷與她相距太遠！但其實已很喜歡她。」

於是查錫我鼓起勇氣約會那女同事，她拒絕了兩次邀請，查錫我向神祈禱，暗忖若第三次也被拒絕，便不再追求。

「第三次她終於應約！我們便相約聽演唱會，又去了尖東海旁散步，由那時起，我倆開始拍拖，一年後即1983年，我們便結婚。」翌年，第二任太太為他誕下小女兒，三年後再生下小兒子。

他微笑著說：「他們很可愛！下班後，我便立即回家抱他們！我覺得孩子長大得很快，若不及時懷抱便沒機會，所以四個孩子我都抱過夠！我很享受照顧他們，亦時常跟他們玩耍，感謝主。」查錫我深愛著兒女和妻子，作好爸爸、好丈夫。



四個孩子各有成就：大兒子（左一）現在於美國當牙醫博士，大女兒（右一）現於美國任職稅務律師，小女兒（左二）正於英國倫敦大學修讀歷史學系，小兒子則在加拿大多倫多大學修讀物理及哲學。他為孩子感到驕傲，再次感恩。

在病患中得鼓勵 ○

94年，查錫我一家移民澳洲，但由於當時他正在香港工作及修讀碩士課程，故只好在假期時穿梭兩地，「復活節回去一次，之後打算在6月申請大假，同時也預料將於那時完成碩士學位，我把時間計算得天衣無逢。年紀大了，才明白計劃會遇上很多變數。」

就在他準備出發到澳洲前的數天，醫生來電告訴他身體檢查的結果，通知他可能患上肝癌，要再檢查。

「我沒有告訴太太，不想她擔心，豈料我在浸會醫院做檢查的時候遇到一位老朋友，於是告訴他我的病情。沒想到那位醫生朋友的太太得知我的病後，便打電話給我太太，一心打算問候安慰，就這樣，太太緊張地打電話來慰問我，而我也在數天後如期前往澳洲。」之後，太太決定與他一起回港，給予支持。

他們一家在澳洲上教會，查錫我也與牧師訴說了自己的身體狀況，「牧師很好，第二天他帶同傳道人到我家為我祈禱，也送了一盒影帶給我。」影帶記述了一位華人醫生的真實故事，這故事給當時正在病患的查錫我莫大的鼓勵。

那位醫生事業發展順利，擁有豐厚家財，又有一位美麗的太太及兩個可愛聰穎的孩子，但他仍過得不快樂，心想：「我還要得到甚麼？」他不禁認為人生再沒意義，甚至萌生死念。他的基督徒好友反問他：「他以前不是依靠神的嗎？為何現在卻遠離神？」

那醫生與家人一起祈禱，當他重新親近神的時候，發現自己的肝臟有腫瘤，數間有權威的化驗所也一致認為屬惡性腫瘤，得做手術切除。手術開始前，他的家人跪下祈禱；手術後，卻發現腫瘤屬良性！結果他賣賣所有股份和物業，修讀神學，成為傳道人。

查錫我回港後立即再次檢查，當時醫生告知他只有數個月性命，更勸告他及時行樂。後來他在一位教授的安排下，再次接受超聲波檢查，「一般都只是檢查數分鐘，但那位教授替我照了二十多分鐘，最後他告知我，我只得一個腫瘤而且生在較易切除的位置！我不禁叫了一聲“Hallelujah”！」

再次經歷婚姻失敗 ○

完成手術後，查錫我以為可以過回平靜的生活，豈料康復上班後的兩個月，他的婚姻再出現問題，「第二段婚姻的失敗令我難以接受，每天哭泣，亦問神為

甚麼，為甚麼不讓我在手術床上死去？為何讓我生存下來卻要我經歷這慘痛的創傷？」

「Why God so silent？我從未見過神，一直對空氣哭流涕，而祂永遠沉默，就是這樣才最叫我難受。」雖然這樣，但他一直感到神的存在，當他不停問神事情為何在自己身上發生，最後終於明白全是自己不願接受現實。

經過兩次感情創傷，還有身體上的軟弱，查錫我體會神的用意，「苦難可令人改變、反思生命，更重要的是自己的苦難可幫助更多面對苦難的人。在幫助別人的時候，其實同時是在榮耀上帝。」由那時開始，他便當義工到醫院探訪病人，安慰軟弱的人。

熱心維護病人權益 ○

他從不在探訪期間高調地向病人傳福音，但他的行為卻成了基督的見證。有些病人看到查錫我待人態度真誠，便會主動問及他的信仰，這時他才會向他們表明自己是基督徒，有時病人更被他所做的感動，決志信主。

作為過來人，查錫我熱心維護肝病病人的權益。04年，醫管局決定關閉沙田威爾斯親王醫院肝臟移植中心，引來病人不滿。查錫我為了爭取保留中心，便舉行了記者招待會向傳媒駁斥醫管局的理據，當時正任職廉政公署的他，最後為免令部門尷尬，便決定辭去已服務28年的職務。

這個決定令他放棄了120萬的年薪。為了替社會弱勢社群爭取權益，他在同年以獨立候選人身分參選立法會，希望在獲選後成為病人的傳聲筒，引起關注。離開廉署，查錫我只有二十多萬酬金，距離競選所需的百多萬仍有距離。後來他大膽將房子加按，在銀行任職的朋友卻告訴他，沒有穩定入息是不能加按。

HALLELUJAH



屢次巧合的相助 ○

「那位朋友說可私人借錢給我，但我對他說可能要五年、甚至十年才能還清，他卻說不要緊，他就這樣給了我一張一百五十萬元的支票，而我便拿這筆錢參選。」查錫我以9116票的成績落選，他開始想：「往後的日子怎樣過？」於是祈禱問神，但神依然沉默。

奇妙的神，沒有給他任何話語，只默默地應許他的祈求，「有一位朋友約我飲茶，他想開發圭亞那（Guyana）的一個大樹林，於是聘請我過去擔任行政總裁，月薪十萬。」查錫我便到圭亞那展開新工作。可沒多久，他審慎的處事方式與朋友的理念有分歧，朋友說：「這樣我們很難合作。」查錫我從不勉強別人，這句話為他們的合作關係劃上休止符。

回港後，他又開始為經濟問題惆悵，「女兒那時剛考入倫敦大學，當時英鎊高企16.9！只是一個月的學費已經要三萬元，供樓又要3萬元，還要交雜費！沒有7萬元便很難過日子，但我卻沒有分毫收入。」他沒有埋怨，反而感謝神，不但讓他經歷癌症及婚姻失敗，也讓他親歷經濟困境。

「現在回想，我終於明白何謂『憑著信心過日子』！那時我能做就是祈禱。每次陷在難熬的困局祈禱後，總有朋友奇妙地打電話問候我。我從不會埋藏自己，會將自己的近況如實述說，朋友聽罷便問我的銀行戶口號碼，存錢給我！這不是一次的事，而且我和朋友很久沒聯絡，他就在我最困窘的時候問候我，這個巧合我也解釋不到！」他一次又一次地說：「感謝主！」

查錫我決定修讀法律專業證書，延續多年前在英國倫敦大學考獲的法學士學位資格，然而，108000元的學費卻是惱人的問題，這個時候，神蹟又再出現。一位從商的朋友得知查錫我欲修讀法律，查錫我亦跟他提到自己的難處，朋友卻說：「不用擔心，你一定成功的！」他萬想不到，一星期後這位朋友邀請自己到他的公司會面。

「他拿出一份聘書，說想聘我擔任他們的公司顧問，月薪一萬元，雖然不多，但不用我回公司上班，只會在公司有問題的時候才找我商討。這位朋友好得不得了！他不但幫我，更反過來請我接受他們的聘請！」他不但解決學費問題，更有充足的時間讀書，如今能成為執業大律師，他實在感恩不盡！

◎ 關懷中醫
◎ 五福臨門轉危為安、助貧困家庭子女就學、子女



多得朋友出手相助，他在香港完成法律專業文憑，成為執業大律師。

活出基督的樣式 ○

嚮盡人生百味仍甘心樂意跟隨神，查錫我身為四名孩子的爸爸，他以身作則做好榜樣，「要以生命影響生命，生命包含我們的言行舉止，若生命不能彰顯信仰的真諦，又怎能影響別人？」他沒有刻意向孩子傳福音，只帶他們上教會，教他們讓座給有需要的人，實行身教。

待人接物，他抱有一種態度：「基督徒應接納所有人而不論宗教信仰，因為他們都是神所創造的，在廣義上也算是我們的弟兄姊妹，故應與他們親近，將生命呈獻他們面前，讓他們回轉。」多次握著基督的手走過死蔭幽谷，他決意履行基督徒的使命，榮神益人。